

2024年全国科普日淮南市主场活动举行 郇平川出席

本报讯 9月18日下午,2024年全国科普日淮南市主场活动在淮师附小南山第十小学举行。市领导郇平川、夏智明、乌吉阿哈买提·吐尔逊、周方勤,市关工委常务副主任梁立文出席活动。

活动以“提升全民科学素质,协力建设科技强国”为主题,旨在突出价值引领,引导社会风尚,普及科学知识,提升科学素质,加强我市科普能力建设,构建社会化工作大格局,为现代化美好淮南建设作出贡献。活动中,与会领导为南山十小捐赠了科

普图书和科普器材,上演了诗歌朗诵、书法展示、科普表演、科普秀等节目,以寓教于乐的形式,让小学生们在轻松愉快的氛围中感受科学的魅力。

活动现场设置了科技小制作展区,集中展示了南山十小学生的发明、小制作作品。在科普大篷车展区,邀请寿县科普大篷车展出,为孩子们提供科普体验。活动中,市直相关单位也布置展区,面向师生开展防灾减灾、应急消防等各类科普活动。

(本报记者 吴巍)

我市举行“9·18”防空警报试鸣暨演练活动

本报讯 9月18日上午,市国防动员办公室联合田家庵区在淮河中学举行“9·18”防空警报试鸣暨演练活动。同时,全市各县区防空警报试鸣暨演练同步进行。

演练中,市国防办向参加活动的学生发放了国防动员宣传手册,通过开展国防动员知识宣讲、应急救援知识培训等活动,进一步增强广大师生的忧患意识,时刻保持对历史的警醒,勿忘国耻,弘扬爱国主义精神,增强

自我防护意识和安全应急处理能力,深入了解掌握安全疏散和防空逃生常识,提高全校师生的自救互救能力。

历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂,唯有牢记历史,才能迈向光明的明天。通过此次演练,动员全社会力量参与支持人防事业,增强了广大市民的国防素养和民防意识,积极营造了全民关注、支持国防动员的良好氛围,不断推动国防动员建设高质量发展。

(本报记者 周莹莹)

志愿服务为文旅活动赋能添彩

创建全国文明城市

本报讯 “欢迎大家莅临淮南市文化馆参观,今天,非常荣幸由我为大家进行参观讲解,展示馆以‘刘安与八公山故事线’以及《淮南子》文化线”为展示脉络,分为四个单元……”9月15日,位于八公山风景区的淮南市文化馆正式开馆,红领巾讲解员赵翰文正绘声绘色地向游客介绍淮南市文化馆的展示内容。

淮南市文化馆红领巾讲解员由共青团八公山区委、区少工委组建,首批淮南市文化馆红领巾讲解员经过报名、初审、培训、考核等重重选拔最终确定,并于2024年中秋假期第一天正式上岗,面向社会群众提供志愿讲解服

务。“我们对红领巾讲解员进行了文化学习、站姿、引导手势及讲解技巧等方面的系统性培训,希望孩子们通过专业的讲解传递淮南子文化、讲好八公山故事、展示‘红领巾’风采。”共青团八公山区委相关负责人介绍。

“我们这次来到淮南市文化馆,感到很惊喜!场馆非常恢弘大气,有很多高科技展示的内容,互动形式也很多样,场景感、体验感都非常好。特别是小讲解员们讲解得非常生动、具体、全面,为他们点赞!”一名外地游客由衷地赞叹道。

自9月15日至10月7日,八公山区第五届文化旅游节隆重举行,为了全力营造舒适、安全的旅游环境,该区各级各部门积极组织志愿者开展志愿服务活动,引导游客文明出行。

(本报记者 何婷婷)

文明旅游“新时尚” 文明餐桌人人心

文明餐桌 光盘行动

本报讯 中秋假期,市文化和旅游局通过官方网站、微信、微博等新媒体平台,加大文明餐桌宣传力度,提倡科学点餐,使用公筷公勺,自觉践行“光盘行动”,抵制餐饮浪费陋习。

节日期间,记者在走访一些星级酒店时看到,饭店均开展了文明餐桌宣传活动,提醒游客合理点餐、适度消费。“饭店在醒目处都张贴了印有文明用餐、厉行节约、制止餐饮浪费等内容的海报和标语。顾客在点

餐时,工作人员会根据用餐人数提醒顾客适度点餐。”一大酒店相关负责人告诉记者,当发现顾客就餐结束还有食品剩余时,会提供打包盒提醒顾客带走。在淮南1952美食街,这里推出了“按位供餐”“半份半价”“小份适价”“热菜拼盘”“计量收费”和剩餐剩饭打包服务,大力推行分餐制、双筷制和公筷公勺制,守护餐桌文明。

“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。”来自合肥的游客杨先生告诉记者,小餐桌大文明,文明用餐是文明旅游的重要体现。虽然现在生活条件好了,但勤俭节约是中华民族的传统美德,人人都应以身作则、身体力行。

(本报记者 朱庆磊)

节日聚会莫忘勤俭节约

本报讯 一粥一饭,当思来之不易。随着人们节约意识的不断增强,理性消费、节俭用餐已成为日常习惯。记者在中秋假期走访时发现,一些市民在欢聚团圆的同时忘了“勤俭节约”。

“人不多,却点了一大桌子菜,结果不少菜都没怎么吃,最后也没有打包带走,真的太可惜了!”节日假期,记者走访上窑国家森林公园附近一家餐馆时,一名工作人员讲述了顾客因为好友聚会,超标点菜的事例。“亲戚好友聚在一起,聚的是感情而不是攀比。”这名工作人员说。

(本报记者)

节日期间,市民王先生参加了一场婚礼。荤素满桌、觥筹交错,待到宾主散去,盛宴转眼变“剩宴”。“宴席上浪费多,主要还是因为爱面子。”王先生说,婚宴要回归分享幸福、互相祝福的初衷,既体面又不失实惠,喜上加“惜”,才能喜上加“喜”。

“勤俭节约是中华民族的传统美德。‘光盘’是一种光荣,浪费才是最大的可耻。”来自蚌埠的游客张先生说,夫妻俩坚持以身作则,吃自助餐时吃多少拿多少,给孩子树立“节约光荣、浪费可耻”的榜样。

(本报记者)

文明胜地应随手播下文明种子

创城不文明行为曝光

本报讯 中秋假期,市文化和旅游局加大文明旅游宣传力度,在官方网站、微信、微博等新媒体平台开展文明旅游公益宣传,引导游客自觉践行文明旅游。记者先后来到安丰塘、泉山湖、仙女湖等处,还是发现了一些不文明行为现象。

在安丰塘外侧的一条塘埂上,记者发现,每隔不远处就有游客丢弃的

食品包装袋。在安丰塘北岸的网红打卡地,一些游客随手就把喝过的饮料瓶扔到塘中。

在泉山湖北塘的坡下,一片郁郁葱葱的绿地被随意践踏,地上残留着用过的纸屑和塑料袋,一些市民把喝过的饮料瓶随手扔到水中,10多只空塑料瓶在水中沉浮起降。

在舜耕山风景区仙女湖北侧,记者看到,有些树枝被游人折断,甚为可惜。路边还有几处垃圾、塑料袋,卫生纸、酸奶盒等杂物,大煞风景。

(本报记者)

淮南海事严把假期水上交通安全



本报讯 市地方海事(港航)管理服务中心提前分析研判,科学组织运力,做好全面部署,全力保障中秋期间辖区水域安全畅通,水路旅客顺利安全出行,水路货物运输安全畅通。

中秋期间,全市水路运输共投

入客渡船64艘次,完成客运量3.9344万人次,客位数1807位,运送车辆8164台次。节日期间辖区通航状况良好,港口生产建设高效有序进行,我市未发生水上交通事故和乘客滞留现象。

市地方海事(港航)管理服务中心提前安排部署,抓好工作落实,节前紧密结合辖区实际,提前部署安全管理和应对台风“贝碧嘉”等各项准备工作,开展节前安全大排查,及时消除安

全隐患,为创造良好和谐的节日氛围打下基础;节日期间加强应急值守,强化预警预控,严格执行领导带班、“12395”水上遇险救助值班值守制度,落实恶劣天气的应急防范和保障措施,组织应急救援船艇10艘、车辆12辆等随时待命,遇有水上交通突发事件,做到及时妥善处置。

该中心在节日前后加强形势会商研判,抓好煤炭、粮食等重要物资水路运输安全保障,认真分析辖区内节日期

间客、货流量的变化,密切关注重点生产、生活物资运输,提前制定运输组织方案,完善大雨、台风等恶劣天气下的应急疏运措施,保证节日期间旅客的便捷安全出行和重点物资运输畅通高效。

该中心表示,国庆长假即将到来,海事全体人员将绷紧安全渡运这根弦,将安全隐患消灭在萌芽状态,全力保证群众生产生活安全。

(本报记者 张鹏 本报通讯员 张波)

寿县古城奏响《古籍里的古曲》之《天地英雄》

本报讯 9月14日晚,中国煤矿文工团《古籍里的古曲》之《天地英雄》民族音乐会在寿县古城游客集散中心演出,为全县人民送上一份中秋节文化大餐。音乐会通过营造视听氛围、创新舞台表达,让观众感受到中

国英雄气概和传统音乐魅力,汲取到丰富的精神营养和力量。

音乐会分为“成败”“诗剑”“不让”“壮怀”四个篇章,演出了《十面埋伏》《楚歌》《霸王卸甲》《出塞》《念奴娇·赤壁怀古》等曲

目。音乐会以音乐叙事方式还原古曲韵味,讲述英雄故事,追寻古人豪情,并辅以及剧结构、评书导赏、京剧等创新性表达方式,吸引众多群众到场观看,在欢乐的气氛中发出阵阵热烈掌声。

“自己是个民族音乐迷,在家门口欣赏到如此高雅的音乐,特别开心!”现场观众李女士告诉记者,乐曲或悠扬委婉,或磅礴大气,或热情奔放,演出人员以精湛的技艺打动和感染了全场观众。

(本报记者 朱庆磊)

“团圆经济”赋能中秋节市场消费活力

本报记者 刘银昌 本报通讯员 唐家林

“为了应对中秋节市场需求,我们的酱香猪蹄生产加工从9月中旬就开始批量生产,并且把左邻右舍的村民请来帮忙,但订单需求还是紧张得很,目前还有一部分订单急待落实。”

中秋期间,凤台县关店乡消费市场丰富多彩、活力满满,辖区内有名的土特产酱香猪蹄生产加工厂负责人王汉兰一边带领工人们为产品包装,一边向记者介绍道。门外物流小哥轮流排队取货送货。而在关店街道,一些购物中心、各大超市门口,前来购物的

顾客络绎不绝,为方便选购,商家把商品摆放有序、错落有致。

“各大超市在销售高峰前备好充足货源,农副产品批发市场粮油肉蛋奶、果蔬等生活必需品库存充足,重点批发市场、超市生活必需品备货量充足,为节日消费焕发活力。同时,加大市场监管力度,杜绝假冒伪劣商品出现,维护消费者合法权益,守护舌尖安全。”该乡纪委工作人员深入市场进行督查,严把质量关。

“通过对各个商场检查,今年的月

饼礼盒包装都比较简单,价格也便宜了不少。在月饼口味方面,甜咸结合、软酥搭配,让人们品尝到中秋味蕾盛宴。水果市场销售交易火爆,来自国内外的火龙果、猕猴桃、人参果、无籽石榴成为人们的最爱,特别本地刚采下的葡萄、鲜梨,小西瓜也成为村民的必选。目前,关店集贸市场、丁集矿南门市场以及各个超市蔬菜日到货量在1万公斤左右,确保满足节日期间“菜篮子”需求。”该乡城管工作人员如数家珍地告诉记者。

新的消费模式给中秋假期带来无限活力,在关店乡圆通、顺丰、邮政等电商快递站,节假日物流商品派送业务让业务员应接不暇。每天有1600多件派单流向村庄和厂矿企业单位的接收人手里。外地的金华火腿、服装、电器等快递业务一个接一个。互通有无,本地的大救驾、绿豆圆、酱鸭脖、淮南牛肉汤、夏集红心鸭蛋、寿县咸水鹅等特色产品通过物流网络渠道飞向江苏、上海、新疆等地。成为乡村振兴、活跃农村经济的一道风景线。



全心建设美丽校园

新学期伊始,由中建五局二公司参建的安徽交通职业技术学院新桥校区顺利竣工并交付使用。校区位于寿县新桥国际产业园,总建筑面积47.2万平方米。项目建设围绕着“山水学府,书香交院”的规划设计理念,为1.5万余名师生打造一所现代化智慧生态园林式校园。为学校向职业本科办学目标及建设地方技能型高水平大学打下坚实基础。图为9月16日拍摄的校区美景。

本报记者 张越 摄

防空演练暨欢送新兵让国防意识深入人心

创建全国双拥模范城

本报讯 为扎实做好青少年国防教育工作,增强广大国民国防观念和人民防空意识,提高人民群众的紧急疏散避险和自救互救能力,9月18日上午,潘集区举行2024年“9·18”防空警报试鸣暨新兵入伍欢送活动。

活动在潘集区第一小学举行。随着预先警报响起,师生们迅速行动,大家紧张而不慌乱,在引导员指挥下通过各个疏散通道快速疏散,全校1816名师生仅用时3分钟便疏散至指定区域。在防空警报响起后,所有师生蹲下,双手抱头进行自我保护。当解除警报响起时,各班安全员迅速清点人数,向现场指挥汇报到位情况。

演练结束后,全体师生来到学校

操场欢送入伍新兵、接受国防教育。欢送新兵入伍仪式在庄严的国歌声中拉开序幕,全体新兵整齐列队、戎装整肃、精神抖擞,他们进行了军体拳表演,以整齐划一、虎虎生风的动作抒发满腔豪情;进行了入伍宣誓,将在铮铮誓言中以青春热血谱写军旅生涯的壮丽篇章。仪式现场,少先队员为新兵们佩戴绶带和大红花,新兵代表及新兵家长代表分别进行发言。

此次活动增强了师生风险和忧患意识,提高了密集疏散和紧急避险能力,为学生们上了一堂生动的国防教育课。活动将防空演练与校园安全紧密结合,将新兵欢送会搬到学校操场,将国防教育、家国情怀厚植于小学生的心中,让学生们看到参军入伍的无上荣光,也让军人军属真正体会到荣誉感使命感。

(本报记者 吴巍)

身残有爱乐育苗 志坚无悔付真情

——记寿县丰庄镇合庙小学教师周勇

本报记者 贾静

躬耕教坛 强国有我

“苔花如米小,也学牡丹开”。在寿县丰庄镇合庙小学这个不大的教育园地里,有一位教师用残疾之躯为孩子们点亮了成长的微光。他就是通过全省特岗教师招聘考试,圆了自己教师梦的周勇。入职7年来,他扎根乡村、风雨无阻、无怨无悔地行走在教育教学第一线。

周勇上小学六年级时,因被高压电灼伤,不仅脸部、身上留下多处疤痕,更严重的是失去了左臂。在他根本没有勇气去面对这一切的时候,班主任给了他特别的爱与呵护,无数次的家访,抚摸着受伤的脸,搂着他残缺的身躯,与他聊天,开导他、鼓励他,还捎来同学们

写给他的欢迎返校的小纸条。老师的无私大爱给了他返回学校的勇气。后来上初中、高中,遇见的老师、同学不但没有另眼看他,还总能在不经意间给予关心、帮助。所遇皆良师,周勇的心中萌生了强烈的愿望:“我要做像他们那样的人!”

2017年,周勇来到寿县丰庄镇合庙小学这个离家300多公里的乡村小学。学校的领导、老师、学生以及附近的家长、居民的热情和关照令他感动,使他消除了身处异乡的陌生感和孤独感。带着这份感动,周勇以合庙小学为家,全身心扑在教学中。7年来,周勇一直担任小学毕业班数学教学以及班主任工作,同时负责学校教育教学管理工作,当好校长的助手,当好师生的服务员。

周勇始终认为,没有爱的教育是误人子弟的“伪教育”,爱的力量可以惠及度人。7年来,他一直用爱去关怀学生,

善待学生学习和成长路上的小过失,用欣赏的目光去褒扬学生的好品行。“让每一片绿叶充分享受到阳光,让每一个孩子都能茁壮成长。”这是周勇的育人目标。2022年,学校安排周勇带毕业班。一个女生从不敢在课堂上回答问题,老师一提到她,她就满脸涨红,甚至会无声地流泪。针对孩子的课堂“怯场”,周勇从提问基础性的简单问题开始,并且课后找她谈心,鼓励她多开口说话,创造机会让她发言,推荐她进入学校国旗班,利用国旗下讲话助推她克服“怯场”心理。……现在读初二的她已成为丰庄中学广播站的1号播音员。

为当好学生的“引路人”,给学生全面发展做榜样,周勇坚持学习,尽全力担负起立德树、教书育人的光荣使命。他坚持每年自费订阅或购买教育教育的期刊杂志、教育专著,学习业务知

识,同时虚心向同行学习,守正创新并不断总结反思,将其内化为自己的行动指南和动能。

教育家苏霍姆林斯基曾经说过:“请记住,你不仅是自己学科的教员,而且是学生的教育者,生活的导师和道德引路人”。7年来,周勇以此为座右铭,以饱满的热情投入到他所热爱的教育事业中,也收获了属于自己的荣誉。2020年度寿县事业单位(机关工勤)人员年度考核被确定为“优秀”等次;2021年度班级管理工作中突出,被寿县教育体育局评为“优秀班主任”;2022年度共青团寿县委员会、寿县教体局以及少先队寿县工作委员会共同授予他所带的班级为“红领巾奖章”集体二星章;2023年9月,他被授予寿县“教书育人先进个人”称号,并作为优秀教师代表在全县教育大会上发言。